

官媒首提中國經濟「新方位」

中央經濟工作會議召開 強調L型走勢非U型或V型

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)今年的中央經濟工作會議昨日在北京開幕,內地三大官媒同時發文,總結過去一年經濟發展和改革成績,並為中央治國理政的新理念「吹風」。《人民日報》頭版刊文首次使用中國經濟「新方位」的表述。分析指出,這是本屆中央高層對當前形勢作出的新判斷,是「新常態」理念的延續和深化。有分析稱,明後年對經濟增長的指標壓力減輕,對推進供給側改革的迫切性和力度都會增大。《人民日報》文章重申,站在新方位上的中國經濟運行必是「L」走勢,供給側結構性改革攻堅不能停歇。

文章稱,「中國經濟正面臨速度換檔節點、結構調整節點、動力轉換節點,在螺旋式上升的發展歷程中進入了一個新狀態、新格局、新階段,站在新的歷史方位上。」

含新起點新目標新定位

國務院發展研究中心資源與環境政策研究所副所長李佐軍指出,從理論邏輯看,經濟新方位包括三重含義。一是新起點,即中國經濟已處於新的發展階段,進入了中高速增长、結構調整、動力轉換的新常態;二是新方向目標,即跨越中等收入陷阱,按照四個全面實現中國夢;三是新發展定位,即在國際分工體系中探索中國模式和道路。

繼2014年提出「新常態」、2015年提出「供給側結構性改革」後,中央再提「新方位」,一個重要背景是與兩年前相比,中國經濟又進入新階段。清華大學國情研究院院長胡鞍鋼向本報指出,按6.7%的預計增速計算,今年中國國內生產總值(GDP)將是2000年的4.22倍,提前4年實現中共十六大提出的GDP到2020年比2000年翻兩番的目標,這是今年中國經濟發展的最大亮點;預計2017年人均GDP也將達到2000年的4倍以上,提前3年實現十七大提出的人均GDP到2020年比2000年翻兩番的目標。這也為實現十八大提出的到2020年國內生產總值和城鄉居民人均收入比2010年翻一番目標,上了兩道「保險」。

分析指,2016年經濟企穩回升,減輕了未來幾年的增長壓力,因為實現2020年全面小康目標需要年均6.5%的增長「保底」,這意味著增大了明後年淡化增長、推進改革的政策空間。

要從「汗水型」走向「智慧型」

專家認為,對於站在新方位上的中國經濟,首要任務是推進供給側結構性改革,培育經濟增長的新動力。國務院發展研究中心主任李偉傑早前表示,供給側結構性改革攻堅一年,改革目標還遠未完

中國經濟「新方位」關鍵詞

三個節點:速度換檔節點、結構調整節點、動力轉換節點。

一個走勢:經濟運行不可能是U型,更不可能是V型,而是L型的走勢。

三個維度:速度上,與大規模經濟刺激政策劃清界線;結構上,由低水平供需平衡向高水平供需平衡躍升;動力上,通過供給側結構性改革,中國經濟從「汗水型」走向「智慧型」。

四則運算:瞄準過剩產能做減法,瞄準短板做加法,瞄準(供給側改革)創新做乘法,「乘」出新動能,瞄準放活做除法。

整理:海巖



中國經濟「新方位」在動力上,通過供給側結構性改革,要從「汗水型」走向「智慧型」。圖為山東一間小學「创客空間」實驗室內,學生們聽老師講解機械人工作原理。新華社

中菲軍火協定仍處談判初階

香港文匯報訊 據中社社報,中國駐菲律賓大使趙鑾華12日晚在馬卡蒂市出席活動時表示,中菲軍火協議仍未敲定,還處於談判的初級階段,雙方仍在探討簽訂協議的可能性。

駐菲大使:或供輕武器非重裝備

《環球時報》昨日援引菲媒報稱,趙鑾華說,即便協議落實,中國提供的也是輕武器而非重型裝備。他強調,菲政府感興趣的武器裝備都是有利於打擊恐怖主義和販毒的,菲需要更多武器來裝備擴編後的軍警隊伍。

趙鑾華還說,菲律賓總統杜特爾特幾個月前已經說過,他會從其他國家購買軍火。中國只是菲律賓潛在的軍火供應國之一。

據澎湃新聞日前報道,杜特爾特近日證實,中國將向菲律賓軍隊提供武器,他已經指示國防部長德芬·洛倫納派人前往北京接收這批槍支裝備。菲媒日前引述該國國防部負責財政、軍需、設備的副防長雷蒙多的話稱,菲律賓採購的武器將用於陸軍特種部隊的精銳戰鬥單元等部門。

根據瑞典斯德哥爾摩國際和平研究所2015年的報告,美國一直是菲律賓的頭號軍火供應商,其他向菲律賓賣武器的還包括波蘭、意大利、土耳其、韓國、以色列、德國、新加坡、英國、泰國等國家。



趙鑾華表示,中菲軍火協議仍未敲定,雙方仍在探討簽訂協議的可能性。圖為趙鑾華大使與杜特爾特握手交談。資料圖片

中方冀美恪守南海問題不持立場

香港文匯報訊 據中社社報,中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上稱,中國在南海問題上的立場沒有改變,希望美方能恪守在南海主權爭議問題上不持立場的承諾。

有記者提問,美國太平洋艦隊司令今天(14日)在澳洲稱,如果中國繼續在南海採取破壞地區穩定的行動,美方已作好準備在南海對抗中國。中方對此有何評論?

耿爽表示,中國在南海問題上的立場非常明確,沒有改變。當前,在中國和南海有關國家的共同努力下,南海局勢正趨於穩定,向好的方向發展。

「中方希望美方能恪守在南海主權爭議問題上不持立場的承諾,尊重地區國家維護南海地區和平穩定的努力,多做有助於促進南海地區和平穩定的事情。」耿爽說。

GDP宜降至6.5%

財策不宜擴赤字

專家解讀

香港文匯報訊 據路透社消息,儘管2016年中國經濟走勢平穩,完成年初目標無憂,但在內地經濟問題專家賀鏗看來,進入新常態的中國經濟仍在L型底部震盪,宏觀經濟目標不宜求高,明年GDP增長目標宜降至6.5%左右。他在接受專訪時稱,明年積極財政政策不宜再擴大赤字規模,基礎設施的建設也需要與目前整體經濟水平相適應,也應減速。貨幣政策則應保持適度的靈活性。

調控措施未適應新常態

「中國經濟進入了6.5%左右的增長期。這個增長期不會很快結束,我們應當有心理準備。現在許多人的心態沒有適應新常態,調控措施也沒有適應新常態。」賀鏗稱,「內心裡希望高增長,採取的辦法也還是老辦法。如果心態不轉變,調控措施不改變,2017年中國經濟不會比2016年好到哪裡去。」

賀鏗曾擔任第十一屆全國人大常委會委員、財經委副主任。他指出,從內需看依然增長乏力,而宏觀政策作用空間縮小,財政與貨幣政策的功能作用明顯減弱;投資的邊際效率明顯降低;經濟、金融風險積聚,防範風險將成為突出任務。

賀鏗稱,「2017年貿易摩擦可能進一步加劇,歐洲的變數增加,但中國外貿總額不會降低。美元強勢,人民幣兌美元有可能貶至1兌7至1兌7.5,這對中國外貿只有好處,沒有壞處。因為中國外匯儲備體量大,是穩定匯率的壓艙石。」

房地產調控應保持定力

基於上述分析,他建議,中國明年宏觀經濟政策要穩中求實、求準。各級領導心態要適應新常態。宏觀經濟目標不宜求高,GDP增長有可能降至6.5左右。通脹壓力不大,也不會通縮,CPI預計在3%以內。房地產調控應該保持定力,核心是控制房貸,打擊投機,房價要準備平均下降20%至30%。

財政政策應逐步縮小赤字。財政支出應該更多地轉向支持生產、去庫存、去槓桿和補短板,基礎設施建設應當減速;並要加大对新興產業和小微企業的減稅力度,要在精準上下功夫。

貨幣政策則應當靈活,努力將資金引向實體經濟。要進一步加強監管,促使股市恢復為發展實體經濟的融資功能,促使樓市恢復改善居民居住條件的民生功能。堅決打擊股市和樓市中的投機行為。

同時要加強城鄉一體化,加快土地流轉,促進農業現代化和城鎮化。重點是建設現代化農業服務體系,大力推進家庭式集約化經營的現代農業和加強小城鎮建設。千方百計將非農產業引向小城鎮,提供更多非農就業機會,盡量讓農村剩餘勞動力在家門口就業。



供給側結構性改革攻堅一年,改革目標還遠未完成,明年仍要瞄準過剩產能做減法。圖為山西太鋼集團的工人在吊運不銹鋼卷。資料圖片

企業投資項目涉國安需核准

香港文匯報訊 據新華社報道,日前,國務院總理李克強簽署國務院令,公佈《企業投資項目核准和備案管理條例》,自2017年2月1日起施行。《條例》規定,對關係國家安全、涉及全國重大生產力佈局、戰略性資源開發和重大公共利益等企業投資項目實行核准管理。

《條例》進一步規範了政府對企業投資項目的核准和備案行為。一是規範項目核准行為。《條例》規定,對關係國家安全、涉及全國重大生產力佈局、戰略性資源開發和重大公共利益等企業投資項目實行核准管理,其他項目一律實行備案管理。企業辦理項目核准手續,僅需提交項目申請書以及法律、行政法規規定作為前置條件的相關手續證明文

件;核准機關從是否危害國家安全,是否符合相關發展建設規劃、技術標準和產業政策,是否合理開發並有效利用資源以及是否對重大公共利益產生不利影響等四個方面進行審查,審核期限原則上不超過20個工作日。

此外,《條例》規定,核准機關、備案機關以及其他相關部門應當加強事中事後監管,落實監管責任,採取線上監測、現場核查等方式,加強對項目實施的監督檢查;企業應當如實報送項目開工建設、建設進度、竣工的基本信息;核准機關、備案機關以及其他有關部門應當建立項目信息共享機制;企業在項目核准、備案以及項目實施中的違法行為及其處理信息,通過國家社會信用信息平台向社會公示。

全球「看多」中國經濟未來



隨着2016年進入尾聲,世界頗為「驚喜」地發現,雖然經過諸多動盪,但全球經濟依舊顯示出較為可觀的潛力。這其中,中國貢獻了重要份量。外媒指出,投資者對明年的中國經濟表現仍有強勁信心,同時,中國依然會是全球增長的關鍵所在。

「看空中國的人或許將為自己的決定感到後悔。」新加坡《海峽時報》評論稱。這也成為國際輿論的主流聲音。

「儘管外界存在種種懷疑聲,但中國今年還是連續3個季度實現了6.7%的經濟增長,歷時4年的工業品出廠價格收縮即將結束,主要製造業指數與2012年後的高點持平。」彭博新聞社日前報道稱。

「2017年要召開黨的十九屆全國代表大會,也是實施『十三五』規劃的重要一年和推進供給側結構性改革的深化之年,做好經濟工作意義重大。」路透社社報稱,中國前三季度GDP增速均為6.7%,市場普遍預計四季度仍能保持這一態勢,全年6.5%至7%的增長目標「料能完成」。

美國《財富》雜誌12月初刊登的文章則指出,這些經濟數據不僅給了中國經濟更多的發展動力,從而實現全年6.5%的GDP增長目標,更意味着中國的經濟改革以及刺激增長的政府調控取得了初步成效。

文章稱,由於佔國民經濟40%的製造業指標達到近年來的峰值,非製造業指標也突破了2014年以來的歷史新高,中國經濟前景良好,可以「在經濟復甦的道路上更有信心地穩定前行」。

當然,樂觀的預期中仍然不乏對風險的提醒。「中國經濟仍然面臨許多突出問題,政府應該花大力氣加以解決,如削減過剩產能和化解某些領域的金融風險,中國還將加快建立確保房地產市場平穩健康發展的長效機制。」彭博社稱。

不過,對中國來說,幸運的是其他國家都期盼中國能夠成功。畢竟,沒有中國,世界經濟肯定將陷入衰退。美國耶魯大學教授、摩根士丹利亞洲區前主席斯蒂芬·羅奇近日有力地強調了這一觀點。在他看來,今年中國經濟增長率可能達到6.7%——比大部分預測人士的預期明顯要高。

「中國有戰略、財力和決心實現經濟結構轉型,將發展成為以服務業為主的消費型社會,同時能夠成功規避周期性危機。」斯蒂芬·羅奇在文章中說,「我很少對全球經濟前景感到樂觀,我認為世界所面臨的問題要比中國經濟崩潰嚴重得多。我認為,危機後的世界經濟如果沒有中國經濟的帶動,將會陷入巨大困境。中國悲觀論者在發聲時需要更加審慎些。」